
CVIČENÍ 8: MINIMALIZACE NÁKLADŮ A NÁKLADOVÉ KŘIVKY

1. (!) Odpovězte na následuj́ıćı otázky:

(a) Jak je definovaná produkčńı funkce a technolo-
gie. Znázorněte graficky.

(b) V čem spoč́ıvá rozd́ıl mezi maximalizaćı zisku
a minimalizaćı náklad̊u? Znázorněte maxima-
lizaci zisku v krátkém obdob́ı a minimalizaci
náklad̊u graficky.

(c) Jak je definovaná nákladová funkce? Nakres-
lete do grafu křivky MC, AC, AFC, AV C a
vysvětlete jejich tvar.

Minimalizace náklad̊u

2. (!) Copycentrum vyráb́ı kopie s denńı produkčńı
funkćı f(L,K) = 500

√
2LK, kde L je počet hodin

práce a K je počet hodin koṕırek. Náklady na ho-
dinu práce jsou 200 Kč a náklady na hodinu koṕırky
jsou 100 Kč.

(a) Napǐste rovnici izokosty. Nakreslete do grafu
izokostu pro náklady 5 000 Kč, kde hodiny
práce L budou na vodorovné ose. Jaký bude
sklon této izokosty?

(b) Pokud chce firma minimalizovat náklady, ko-
lik hodin koṕırky bude připadat na každou ho-
dinu práce? Kolik hodin práce a koṕırky bude
potřeba na výrobu y kopíı?

(c) Jaké budou celkové náklady potřebné pro
výrobu 10 000 kopíı? Do grafu z bodu (a)
nakreslete izokvantu odpov́ıdaj́ıćı produkci 10
000 kopíı (tvar stač́ı přibližně), izokostu od-
pov́ıdaj́ıćı těmto náklad̊um a vyznačte op-
timálńı kombinaci výrobńıch faktor̊u.

3. (!) Faginova zlodějská banda se specializuje na kra-
deńı peněženek. Tento nekalý podnik má produkčńı
funkci f(x1, x2) = 3x1 + x2, kde x1 jsou hodiny
práce zkušených kapsář̊u a x2 jsou hodiny práce ne-
zkušených kapsář̊u. Hodina práce zkušených kapsář̊u
stoj́ı Fagina 2 libry a hodina práce nezkušených
kapsář̊u ho stoj́ı 1 libru.

(a) Jaké budou Faginovy náklady na ukradeńı
30 peněženek? Nakreslete tuto minimalizaci
náklad̊u do grafu.

(b) Jaké budou Faginovy náklady na ukradeńı 30
peněženek, pokud ho hodina práce zkušených

kapsář̊u bude stát 4 libry? Zakreslete změnu do
grafu z bodu (a).

4. (!) Umělecký řezbář vyráb́ı dřevěné figurky podle
produkčńı funkce f(L,D) = min{L/4, D}, kde L
jsou dny práce a D jsou hranoly lipového dřeva.

(a) Jaké budou náklady výroby 10 figurek, když ho
hranol dřeva stoj́ı 50 Kč a za den práce by si
jinde vydělal 600 Kč? Zakreslete tuto minima-
lizaci náklad̊u do grafu.

(b) Jaké budou jeho náklady na výrobu 10 figurek,
když bude řezbář od známého dostávat hranol
dřeva za korunu? Zakreslete změnu do grafu
z bodu (a).

5. (!) Firma LIMO použ́ıvá při výrobě limonády dva
vstupy. Když jsou ceny vstup̊u (w1, w2) = (150,
70), firma použ́ıvá množstv́ı vstup̊u (x1, x2) = (15,
45). Když jsou ceny vstup̊u (w′

1, w
′
2) = (120, 240),

firma použ́ıvá množstv́ı vstup̊u (x′
1, x

′
2) = (40, 15). V

obou př́ıpadech je množstv́ı výstupu stejné. Je toto
chováńı konzistentńı se slabým axiomem minimali-
zace náklad̊u (WACM)?

6. (,) Firma XYZ použ́ıvá tři výrobńı faktory x, y
a z. Má produkčńı funkci f(x, y, z) = (x+y)1/2z1/2.
Ceny těchto výrobńıch faktor̊u jsou wx = 100 Kč,
wy = 200 Kč a wz = 300 Kč. Kolikrát se zvýš́ı cel-
kové náklady, když se wy zdvojnásob́ı?

7. (,) Firma ABCD použ́ıvá 4 vstupy a, b, c a d. Jejich
ceny jsou wa = 5, wb = 1, wc = 2 a wd = 3.

(a) Jaké jsou minimálńı náklady na výrobu 1 jed-
notky produktu, jestliže má tato firma pro-
dukčńı funkci f(a, b, c, d) = min{a + b, c + d}?

(b) Jaké jsou minimálńı náklady na výrobu 1 jed-
notky produktu, jestliže jej́ı produkčńı funkce
má tvar f(a, b, c, d) = min{a, b}+ min{c, d}?

8. (,) Předpokládejte, že se jablečný džus vyráb́ı
následovně. Koše jablek J se pěstuj́ı podle pro-
dukčńı funkce J = P 1/2S1/2, kde P jsou hodiny
práce a S je počet stromů. Litry jablečného džusu
D se vyráb́ı z jablek podle produkčńı funkce D =
min{5J, 10P}. Pokud je cena stromu 20 Kč a cena
práce 80 Kč za hodinu, jaké jsou náklady na pro-
dukci litru jablečného džusu?

9. (,) Použijte graf znázorňuj́ıćı minimalizaci náklad̊u
k vysvětleńı následuj́ıćıch otázek:



(a) Proč se k vypěstováńı stejné produkce
v zemědělstv́ı v bohatých zemı́ch použ́ıvá méně
práce než v chudých zemı́ch. Do grafu na-
kreslete optimálńı kombinace práce a kapitálu
potřebné k vypěstováńı stejného množstv́ı plo-
din v bohaté a chudé zemi. Vysvětlete.

(b) Proč členové odbor̊u, kteř́ı vydělávaj́ı pod-
statně v́ıc než je minimálńı mzda, podporuj́ı
zákony o minimálńı mzdě? Předpokládejte, že
členové odbor̊u jsou sṕı̌se kvalifikovaná pra-
covńı śıla a nečlenové odbor̊u sṕı̌se nekvalifi-
kovaná pracovńı śıla. Do grafu nakreslete kom-
binaci kvalifikované a nekvalifikované pracovńı
śıly potřebné k výrobě stejného množstv́ı pro-
dukce. Vysvětlete.

Nákladové křivky

10. (!) Máme dvě firmy A a B s krátkodobými pro-
dukčńımi funkcemi fA(x) = 20x a fB(x) = 20

√
x,

kde x je množstv́ı jediného vstupu, který firmy
použ́ıvaj́ı ve výrobě. Cena tohoto vstupu je w = 1.

(a) Spoč́ıtejte funkce mezńıho produktu MP (x)
těchto firem.

(b) Spoč́ıtejte funkce krátkodobých mezńıch
náklad̊u MC(y) u těchto firem.

11. (!) Firma má mezńı náklady MC = 7y. Jaké jsou
celkové variabilńı náklady této firmy při produkci
10 jednotek?

12. (!) Firma má dva závody. Prvńı závod má
nákladovou funkci c1(y1) = 4y21 + 10 a druhý závod
má nákladovou funkci c2(y2) = 5y22 + 20. Pokud
chce tato firma vyrobit 36 jednotek produkce s mi-
nimálńımi náklady, jak rozděĺı produkci mezi jednot-
livé závody?

13. (!) Dlouhodobá produkčńı funkce jedné firmy je
y = min{M,L1/2}, kde M je množstv́ı stroj̊u a L
je množstv́ı práce, které použ́ıvá. Cena práce je 100
Kč a cena stroje 200 Kč. Jaká bude funkce dlouho-
dobých mezńıch náklad̊u?

14. (,) Firma má následuj́ıćı nákladovou funkci: c(y) =
(4/3)y3 − 4y2 + 130y + 100. Napǐste funkce

(a) fixńıch náklad̊u F ,

(b) variabilńıch náklad̊u vc,

(c) pr̊uměrných variabilńıch náklad̊u AV C,

(d) pr̊uměrných fixńıch náklad̊u AFC,

(e) pr̊uměrných náklad̊u AC,

(f) mezńıch náklad̊u MC.

15. (,) Máme stejnou nákladovou funkci jako v
předchoźım př́ıkladu.

(a) Pro jakou velikost výstupu se rovnaj́ı mezńı
náklady MC a pr̊uměrné variabilńı náklady
AV C?

(b) Při jakém výstupu bude funkce AV C mi-
nimálńı?

(c) Při jakém výstupu bude funkce MC mi-
nimálńı?

(d) Nakreslete graf s následuj́ıćımi nákladovými
funkcemi z předchoźıho př́ıkladu: AV C, AFC,
AC, MC.

16. (,) Paul Samuelson změnil sv̊uj studijný obor z fy-
ziky na ekonomii. Ř́ıká se, že Robert Solow pozname-
nal, že se touto změnou pr̊uměrné IQ obou disciplin
zvýšilo. Daľśı člověk, který zaslechl tuto poznámku,
však namı́tl, že to neńı možné, protože by se mu-
selo touto změnou zvýšit vážené pr̊uměrné IQ obou
těchto disciplin dohromady, což neńı možné. Kdo má
pravdu?



ŘEŠENÍ

Minimalizace náklad̊u

2. (a) 200L + 100K = C, sklon = −2.

(b) Dvě hodiny koṕırky na jednu hodinu práce.
L = y/1 000 a K = y/500.

(c) c = 4 000 Kč.

3. (a) 20 liber.

(b) 30 liber.

4. (a) 24 500 Kč.

(b) 24 010 Kč.

5. Ano.

6. Celkové náklady z̊ustanou nezměněné.

7. (a) 3

(b) 5

8. 24 Kč.

Nákladové křivky

10. (a) MPA(x) = 20 a MPB(x) = 10/
√
x.

(b) MCA(y) = 1/20 a MCB(y) = y/200.

11. 350.

12. y1 = 20, y2 = 16.

13. LMC = 200 + 200y.

14. (a) F = 100.

(b) cv = (4/3)y3 − 4y2 + 130y.

(c) AV C = (4/3)y2 − 4y + 130.

(d) AFC = 100/y.

(e) AC = (4/3)y2 − 4y + 130 + 100/y.

(f) MC = 4y2 − 8y + 130.

15. (a) Pro y = 0 a y = 3/2.

(b) y = 3/2.

(c) y = 1.

(d) –


